2021年新高考全国I卷语文试卷的答案解析和评分参考
一、现代文阅读(35分)
(一) (19分)
1. (3分) A     2. (3分) C     3.(3分)D
4. (4分)
①材料一围绕莱辛《拉奥孔》提出的“诗画异质”观，从缘由、推论到结论，纵向展开，引述其观点，并结合作者个人的理解，以举例、引证的方法加以阐释;②材料二点出莱辛“诗画异质”的核心观点后，以札记形式列举中国古人关于诗画关系的相关讨论，与莱辛观点形成照应。
评分参考:
每答出一点给2分。意思答对即可。
如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。
5. (6分)
①根据莱辛的观点，绘画宜于描写静物而诗歌宜于叙述动作，“手挥五弦”和“目送归鸿”这两句诗都含有动作;②而作为空间艺术的绘画只能表现最小限度的时间;③与“手挥五弦”相比，“目送归鸿”包含更长的时间先后承续的过程，所以更难以被转化为绘画。
评分参考:
每答出一点给2分。意思答对即可。
如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。
(二) (16分)
6.(3分) B    7.(3分)D
8.(4分)
①具有渲染效果，把故事描述得更充分;②具有延宕效果，迟迟不讲下文，引发听众的好奇与追问。
评分参考:
每答出一点给2分。意思答对即可。
如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。
9.(6分)①现实生活中的门是木头门，洪子店村民以砖头堵门;②在王木匠的故事加工中，砖头门变成了“石头门”，战斗故事随之变成了传奇的“石门阵”;③王木匠从现实中明白了“守住了大门，不用关二门”的道理，即只有保卫国门，才能守护家门，才有实现“夜不闭户”的希望。
评分参考:
每答出一点给2分。意思答对即可，
如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。
二、古代诗文阅读(35分)
(一) (20分)
10.(3分)B   11.(3分)D   12.(3分)B
13.(8分)
(1)(4分)皇上担心官吏中多有接受贿赂的，暗地里叫身边人贿赂官员进行试探。
  评分参考:
  译出大意给2分;“患”“密”两处，每译对一处给1分。
(2)(4分)君主厌恶听到自己的过错，忠臣就会变为佞臣;君主喜爱听到正直的言论，佞臣就会变成忠臣。

评分参考:

译出大意给2分;“恶”“乐”两处，每译对一处给1分。

14.(3分)第一问(2分):臣下就像君主的影子，随着君主的好恶而行动。

第二问(1分):告诚后世君主要正道直行，起表率作用。

评分参考:

意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

(二) (9分)

15.(3分)B

16. (6分)

①“劝诚”是这首诗的主旨，诗人在尾联点明该主旨，劝说白居易不要沉迷于宗教，消磨了志气，要对人生充满信心;②诗歌的第二句在问候中提到僧人和寺庙，为结尾正式的劝诚做了铺垫。

评分参考:

每答出一点给3分。意思答对即可。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

(三) (6分)

17.(6分)(1)宿舂粮   三月聚粮

(2)窥镜而自视   又弗如远甚

评分参考:

每答对一空给1分，有错别字该空不给分。

(3)示例一:城阙辅三秦    风烟望五津

示例二:心折此时无一寸   路迷何处见(是)三秦

示例三:镜写三秦色    窗摇八水光

示例四:三秦流血已成川    塞上黄云战马闲

评分参考:每答对一空给1分，有错别字该空不给分。

如有其他答案，只要符合要求，即可给分。

三、语言文字运用(20分)

(一) (11分)

18. (3分) D   19. (3分) D

20. (5分)①意义紧密相连。“剪纸灯谜”和“秧歌花鼓”都是传统民间艺术名称，两两相对;“描绘”和“传播”、“城乡”和“时代”、“风物”和“精神”也都是两两相对。②形式整齐，节奏感强，朗朗上口，有助于烘托节日的欢快气氛。

评分参考:答出①给2分，答出②给3分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

(二) (9分)

21.(3分) A

22.(6分)示例:①在寒冷的冬季②生长期呈绿色③加快融雪速度

评分参考:每写出一处给2分。意思答对即可。

字数不合要求，酌情扣分。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

四、写作（60分）

23.(60分)
作文等级评分标准
图片

说明:
（一）基础等级评分，“题意”项主要看是否符合材料内容及含意所涉及的范围、情境及任务要求，与之相符的属于“符合题意”，与之沾边的套作在第三等及以下评分（“发展等级”不给分）
（二）发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分
1.深刻：①透过现象深入本质 ②揭示事物内在的关系 ③观点具有启发性
2.丰富：④材料丰富 ⑤论据充足 ⑥形象丰满 ⑦意境深远
3.有文采：⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑾文句有表现力
4.有创意：⑿见解新颖 ⒀材料新鲜 ⒁构思新巧 ⒂推理想象有独到之处
⒃有个性特征
（三）缺标题扣2分；不足字数，每少50个字扣分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。
（四）套作或文体不明确的，酌情扣分；抄袭的，“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

以下为根据上面答案所做的解析

2021年新高考I卷语文答案与解析

（非官方解析，仅供参考）

1.答案：A

解析：本题主要考查理解和分析文中重要信息的能力。答题时注意仔细阅读文章，找准有效答题区间，然后认真对比阅读，寻找细微的差别。

 A项，“莱辛是历史上质疑‘诗画同质’观念的第一人”错误。根据原文第1段“从前人们相信诗画同质，直到莱辛才提出丰富的例证，用动人的雄辩，说明诗画并不同质”可知，莱辛“丰富的例证”和“动人的雄辩”的出现，打破了从前人们“诗画同质”的观点，但不能证明莱辛是“历史上质疑’诗画同质‘观念的第一人”。选项理解和分析不正确。

2.答案：C

解析：本题考查学生筛选整合文中信息以及推理判断的的能力。做此类题时，第一步，把握题干信息要点；第二步，逐个选项到点，概括分析，判断正误。

A 项，“由于诗歌是时间的艺术，在描述一件事情时，即使是高明的绘画也不如诗歌来得生动和明白。”说法太绝对，原文无依据。B“因此后人根据画作是推想不出所画对象动作的过程的”说法太绝对。D“后人关于王维“诗中有画，画中有诗”的说法其实没有道理”说法错误。

3.答案：D  

解析：本题考查学生概括观点、推理判断的能力。解答此类题目，应把握文章的观点再进行判断。本文观点“诗画异质”就是诗画并不同质，绘画宜于表现“物体”或形态，而诗歌宜于表现“动作”或情事。画仅能表现时间上的某一点，而动作却是一条绵延的直线。ABC“可以入画之诗尚是眼中金屑也”“文者无形之画，画者有形之文，二者异迹而同趣。” “文者无形之画，画者有形之文，二者异迹而同趣。”说的是画诗相得益彰，并非“诗画异质”，D  项“画爱神向一个人张弓瞄准” 表现时间上的静止的某一点，“一个人怎样被爱神之箭射中”是一个过程，是动态的，正好支持“诗画异质”的观点。



4.答案：①材料一围绕莱辛《拉奥孔》提出的“诗画异质”观，从缘由、推论到结论，纵向展开，引述其观点，并结合作者个人的理解，以举例、引证的方法加以阐释;②材料二点出莱辛“诗画异质”的核心观点后，以札记形式列举中国古人关于诗画关系的相关讨论，与莱辛观点形成照应。

解析：本题考查学生分析文章论证思路、行文脉络和概括文本内容的能力。首先需要学生认真阅读原文，结合文章内容划分段落层次，理清文章思路。在划分层次时重点关注观点句、总结句。其次记住答题格式，使用连词：首先……，接着……，然后……，最后……，做到层次思路要表述清楚。 



5.答：①根据莱辛的观点，绘画宜于描写静物而诗歌宜于叙述动作，“手挥五弦”和“目送归鸿”这两句诗都含有动作;②而作为空间艺术的绘画只能表现最小限度的时间;③与“手挥五弦”相比，“目送归鸿”包含更长的时间先后承续的过程，所以更难以被转化为绘画。

解析：本题考查学生理解概括和运用的能力。考生要在充分理解文本观点的前提下，结合题干中“手挥五弦”“目送归鸿”的特点进行答题。答题时既要明确概括、引用材料中关于诗画异质的观点，也要结合顾恺之言论中两种画面的特质进行分析说明。 



6.答案：B

解析：A 为后文故事情节发展埋下伏笔，在后文未见照应。C 麻子，小耳朵并非确有其人， 是王木匠根据现场听众的样子杜撰的。D 王木匠能做出精致的衣橱，是因为战乱才不能做。

7.答案：D

解析：D项，“不仅使小说叙事变得更为复杂，同时也使小说的主题更加多元”错误。小说的叙事并没有因为其结构而更加复杂，作者通过王木匠讲故事，刻画出了很多活灵活现的形象，主要表现了抗日战争期间百姓对于和平时代的向往，主题是非常明确的，并不是多元化的。选项分析鉴赏不正确。



8.答案： ①具有渲染效果，把故事描述得更充分;②具有延宕效果，迟迟不讲下文，引发听众的好奇与追问。

解析：本题考查反复手法的表达效果。首先要在文中画出使用反复手法的语句，结合上下文语境，分别体会其作用。因为反复手法是王木匠讲故事过程中出现，分析效果时可从王木匠讲和听众听的角度，以及对表现人物的角度进行分析。



9.答案：①现实生活中的门是木头门，洪子店村民以砖头堵门;②在王木匠的故事加工中，砖头门变成了“石头门”，战斗故事随之变成了传奇的“石门阵”;③王木匠从现实中明白了“守住了大门，不用关二门”的道理，即只有保卫国门，才能守护家门，才有实现“夜不闭户”的希望。

解析：此题考查小说中“门”的含义，需要梳理文本，由浅入深思考。首先在文中找出写门的几处地方：“石门阵摆退鬼子兵”““他们什么也没有看见，只看见门里堵满了石头——石头门”“只要不是木头门就行了。木头门烧得开。上次苏家峪不是给门板都烧光了”“守住了大门，不用关二门。对，把我们的门板烧掉呢，我们就夜不闭户”“倒认真地想起当真到了处处夜不闭户的时代”。接着进行分类梳理，文中的“门”有三类：木门、石头门、没有门夜不闭户。最后再结合小说的主旨，分别写出这三类门的作用或深层意味。



10.答案：B

解析：本题考查文言文断句，通过文言文中断句的常见标志和文意进行断句，“强宗室”和 “以镇天下”是完整意思，不可断开，可首先排除 A 和 D，再通过“于天下利乎”判断为 B。这句话的意思是:起初，唐高祖想通过加强皇室宗族来镇服天下，所以与皇帝同曾祖、同高祖的远房堂兄弟以及他们的儿子，即使是童孺幼子也都封为王爵，前后封王之人达数十个。唐太宗继位后，问群臣道：“遍封皇族子弟为王，对天下有利吗？

11.答案：D

解析：本题考查古代文化常识。根据文意也可推知，庶务不是专指朝堂急务，是指国家各种政务。亦指这些事务的经办人员。

12、B

解析：本题考查原文理解，B项中“严刑峻法反而不能达到目的”有误，原文只说“安用重法邪”，用不着重法，并没有说严刑达不到目的。



13.答案：

(1)(4分)皇上担心官吏中多有接受贿赂的，暗地里叫身边人贿赂官员进行试探。

(2)(4分)君主厌恶听到自己的过错，忠臣就会变为佞臣;君主喜爱听到正直的言论，佞臣就会变成忠臣。

解析：翻译语句需要结合上下文语境，同时注意语句中重点的实词（1）本句重点字为“患” “赇”“使”“赂”，需要准确翻译出来。

（2）本句重点字为“恶”“过”“佞”“乐”，需要准确翻译出来。



14.答案：(3分)第一问(2分):臣下就像君主的影子，随着君主的好恶而行动。

第二问(1分):告诚后世君主要正道直行，起表率作用。

评分参考:意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

解析：本题考查文意理解及写作目的，首先要解释“君者表也，臣者景也”这句话，《资治通鉴》是一部专为皇帝编撰的介绍历代兴亡得失的作品，其创作目的就是告诫君主如何吸取历代教训，这为考生作答给出了提示。司马光的评价源于上文对唐太宗三个善于纳谏的故事， 说明君王要提升自己的道德和执政水平，上行下效，成为臣子的表率，实现良好的君臣互动。



15.答案：B

解析：本题综合考查学生对诗句内容、技巧以及情感的把握的能力，同时考查了考生对教材内容的延伸拓展的能力。B 项，第三句是说诗人曾经听说湓水萦绕像衣带，是对此地景物的描绘，并未有表现朋友间“天涯若比邻”之意，此项对用典解释有误。



16.答案：①“劝诫”是这首诗的主旨，诗人在尾联点明该主旨，劝说白居易不要沉迷于宗教，消磨了志气，要对人生充满信心;②诗歌的第二句在问候中提到僧人和寺庙，为结尾正式的劝诫做了铺垫。

解析：本题考查赏析诗句的能力，题干中的“含委婉劝告之意”，已提示考生解答此题的关键，诗人采用哪些手法劝告了什么，既要对诗句的表现手法作出判断，又要体会出诗句中隐含的意思。诗中体现劝告之意的是 “惠远东林住得无？”和“莫谩拘牵雨花社，青云依旧是前途”两句。前者借典故用问句，后者直接表达劝慰之意。只要结合这两句诗，把诗人蕴含其中的意思和情感答出即可。。 

17.答案：

（64篇版）



(1)宿舂粮   三月聚粮

(2)窥镜而自视   又弗如远甚

(3)示例一:城阙辅三秦    风烟望五津

示例二:心折此时无一寸   路迷何处见(是)三秦

示例三:镜写三秦色    窗摇八水光

示例四:三秦流血已成川    塞上黄云战马闲

评分参考:每答对一空给1分，有错别字该空不给分。

如有其他答案，只要符合要求，即可给分。



（58篇版）

1、瓮牖绳枢之子　氓隶之人         

2、尽吾志也而不能至者，可以无悔矣

3、又送王孙去，萋萋满别情



解析：

默写第一题和第二题没有难度，根据题目中篇目和语意的提示即可，注意“舂”和“窥” 字的书写；第二题注意“然后”的提示语；第三题聚焦古诗词中的地理名词，填出含有规定的关键字“三秦”的诗句，考查考生的诗词储备。



18.答案：D

解析:“交相辉映”指各种光亮、色彩等互相映照，含褒义，而“相互映衬”是客观事物之间相互映照衬托，原文形容“传统与现代”，“交相辉映”更恰当。“喧闹”有吵闹的意思，略含贬义，此处与元宵线上活动语境不合。“连绵不断”多用来形容山，“络绎不绝”形容人车马接连不断，此处更恰当。“汁醇味正”强调味道的纯正“原汁原味”强调原来的味道，与原文“古风新韵颂文明”不一致，所以用“汁醇味正”更好。



19.答案：D

解析：首先看句式,句式结构要一致，平易的话语，幽默的口吻，十分接地气的宣讲内容句式是一致的偏正结构。其次看选词, “导致”后面往往跟的是不好的内容，坏的结果，所以选“使得”。



20.答案：①意义紧密相连。“剪纸灯谜”和“秧歌花鼓”都是传统民间艺术名称，两两相对;“描绘”和“传播”、“城乡”和“时代”、“风物”和“精神”也都是两两相对。②形式整齐，节奏感强，朗朗上口，有助于烘托节日的欢快气氛。

解析: 本题有两问,第一问分析对偶的构成，第二问分析对偶的表达效果。对偶的构成从结构、字数、意义、声调等角度去分析，表达效果应结合内容从语言、节奏、和感染力、思想内容等角度进行分析。



21.答案：A

解析: 句式衔接题要注意承上启下，上文内容围绕雪变色展开,下文围绕雪衣藻展开,所以排除 C 和 D。A 和 B 选项中的 A 的句式更准确严谨，上文“有研究人员分析”，那么下文应该得出一个确切的结果。所以选 A。



22.答案：

示例:①在寒冷的冬季②生长期呈绿色③加快融雪速度

评分参考:每写出一处给2分。意思答对即可。

字数不合要求，酌情扣分。

如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。

解析:  第一空后文说“处于冬眠静止状态”“一旦阳光足够温暖”，所以第一句横线上填：阳光不足的冬天。第二个空下文说成熟后会从绿色变为红色，所以横线上填：未成熟时是绿色。第三个空横线上写：加快融雪速度，这样能与后一句“融雪速度的加快”衔接。





附：真题：2021年普通高等学校招生全国统一考试 语文(乙卷)真题与答案+试题评析



2021年全国乙卷语文试卷的答案解析和评分参考



一、现代文阅读

(一）

1. C   2. A   3. D

(二)

4. B   5. D

6.①实施高标准农田建设，提升耕地质量；②立足本地实际，合理使用土地资源；③加强基础设施建设，解决灌溉和交通问题。

(三)

7. C（

8.①借唱《秦琼卖马》抒发胸中郁闷之情；②把自己卖瓷器与秦琼卖马类比，希望有人帮助自已渡过难关; ③唱得壮气不足，更真实地表达了他当时的感受。

9.①先是无意购买：他看出瓷盘是赝品，并不说破，以“小本生意”为由婉拒；②然后是有意相帮：表示再想想，留下王超杰并细心安排吃住；③最后决意相助：对戏剧的热爱、对世道人生的感悟，让他知假买假、慷慨解囊。

二、古代诗文阅读

(一)

10. C  11. B  12. D

13.

(1)但已经知道不能这样处置，再依法裁决，这是忍下了小的愤怒而保全了大信用啊。

(2)都让门下省复核查验，有依据法令应判死刑而情由值得怜悯的人，记录下情形上报朝廷。

(二)

14. D

15.①使用对话口吻，浅近直白，通俗易懂；②语言诙谐风趣，活泼生动。

(三)

16. (1)別有幽愁暗恨生 此时无声胜有声

(2)雕栏玉砌应犹在 只是朱颜改

(3)岸芷汀兰 郁郁青青

三、语言文字运用

(一)

17. A   18. A   19. B

(二)

20.示例：

①除了和含糖量高低有关

②果糖的甜度最高

③因为有机酸含量较多

21.示例：

①对超重人群和糖尿病人群来说。

②因为要控制摄入食物的总热量。

③所以要尽量少吃或不吃含糖量高的水果。

④含糖量少的水果也要限制食用。

四、写作

22.略。



以下为老师根据上述答案所作的解析，仅供参考


2021年全国乙卷语文参考答案解析版 

一、现代文阅读(36 分)
(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题，9 分)
1. C
【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。答题时注意仔细阅读文章，找准有效答题区间， 然后认真对比阅读，寻找细微的差别，仔细辨别真伪对错。
C 项，以偏概全。文中第 4 段说“需要补充的是，当考察单篇文本的文体特征或者分析其内部结构时，数据量也会增长到个人无法处理的程度，所以上述对文本集合所做的讨论，在单篇文本层面也是成立的”,也就是说远读的方法也适用于单篇文本。那么 C 项所说的“选择远读还是细读的方法，取决于阅读的对象是大规模的文本集合还是单篇文本”就不严密了。
2. A
【解析】本题考查分析文章的论点、论据和论证方法的能力。A 项所说文章区分计数与理解是为了论证计算机不能处理某些特定类型的文本，理解错误。文本第二段开头所述区分“技术” 与“理解”是在说明计算机擅长的是“计数”，而非“理解”，理解文本具体内容还必须依 靠人。

3. D
【解析】本题考查理解、概括文本观点、态度的能力。做此类题时，第一步，把握题干信息要点；第二步，选项逐一对应文本相关语句，核对、比较、分析，最后判断正误。
A 项说人文研究主体，在数字人文中实现了从具体的学者个人向计算机的转变。与原文矛盾， 原文说“对远读结果的解读，仍然要依赖学者在细读文本基础上所建立起来的对文本领域的认知和理解，一句话，人的阅读不可替代”。B项，远读不是要深化对文本内容的理解，是错误的。C 项所说的数字人文的价值在于将历史上未被注意和阅读的文本都进行数据化并做研究，缩小了文本概念内涵和外延。数字人文的价值， 不仅仅是对历史上未被注意和阅读的文本进行数据化，而对大规模的文本集合进行数据化研究。
(二)实用类文本阅读(本题共 3 小题，12 分)
4.B
【解析】本题考查学生对文本内容的理解分析和概括筛选能力。同时涉及对读图信息能力的考察，解答此类题，首先应浏览选项的内容，然后到文中找到相关的句子，查看相关图表， 最后进行对比辨析，看是否存在无中生有、张冠李戴、偷换概念、因果颠倒等问题，从而判断正误。B 项强加因果，2017 年我国稻谷，小麦玉米的每公顷产量明显高于世界平均水平， 可见居民的生活质量和营养水平得到了显著提升。“可见”意味着因果推理，前后句没有非常明显的因果关系。
5. D
【解析】本题考查考生筛选并整合文中的信息和归纳概括内容要点的能力。此类试题解答时， 一般先浏览选项，然后到文中找到与选项相关的语句，进行比较、辨析。解答理解和分析题要辨明检索区间，确定对应语句；联系上下文体会，不要死抠字眼。
A 项曲解原意，材料二说临朐县，从自然村落到田间地头的道路，基本都是土路，交通极为不便。这里把道路土路，曲解成了“发展路径”。B 理解有误，选项所说，临朐县区与安义县江下村的工作侧重点有所不同，前者着力解决地块零散的问题，后者着重改变村容村貌。依材料二所说，临朐县把解决地块零散，水电路不配套等问题作为重点。江夏村主动为争取了高标准农田项目，引进种粮大户盘活荒地，高标准农田已成为带动农民持续增收，实现贫困群众稳步脱贫的有力引擎。可见江夏村侧重点并不仅仅在于改变村容村貌。C 项理解有误，原文 “产量较低的“斗笠田”随处可见”中“斗笠田”是形容产量低，粮食只能用斗笠装，不是形容地形地貌的。

6.①实施高标准农田建设，提升耕地质量；②立足本地实际，合理使用土地资源；③加强基础设施建设，解决灌溉和交通问题。
【解析】本题考查对文章内容的筛选和归纳的能力。解答此类题，要通读文章，整体把握文章内容大意，在此基础上回归文章，根据题干的要求先筛选主要的信息，然后对筛选的信息按照不同的角度进行整合，分条回答问题，最后组织语言规范答题。
本题要求概括归纳临朐县山区与江下村有哪些促进粮食生产方面的经验，就是看一看他们在发展粮食生产方面一些做法哪些是相同的，相同的就给他归纳出来，然后进行分条进行概括即可。第一，耕地都零散不集中，两地都因地制宜，推进高标准农田建设。第二，就是两地都加强了农业基本设施的建设，解决了水电道路交通等涉及农业发展农业生产的具体问题。第三，就是两地都有低产田，通过技术改造都提高了粮食产量。

(三)文学类文本阅读(本题共 3 小题，15 分)
7. C
【解析】“用语考究，古朴典雅，对话不用日常口语”不准确，文中确有典雅考究的语言，但并不是没有使用日常口语，如王超杰与伙计杨三之间的对话就是日常口语。
8. ①借唱《秦琼卖马》抒发胸中郁闷之情；②把自己卖瓷器与秦琼卖马类比，希望有人帮助自已渡过难关; ③唱得壮气不足，更真实地表达了他当时的感受。


【解析】首先要读懂小说文本，理解王超杰当时卖瓷器以求生计，希望杨成岳能出手相助的处境，还需要有一定的古代文化知识积累，知晓秦琼卖马的典故，联系二人人生境遇和内心感受的相同点来作答。壮气不足的原因，要抓住文本中的关键语句“秦叔宝到了那时，壮志不减也得减了，毕竟不知道单雄信能够出来啊”，读懂这句话的言外之意，也要联系王超杰当时的处境综合理解作答。

9.①先是无意购买：他看出瓷盘是赝品，并不说破，以“小本生意”为由婉拒；②然后是有意相帮：表示再想想，留下王超杰并细心安排吃住；③最后决意相助：对戏剧的热爱、对世道人生的感悟，让他知假买假、慷慨解囊。
【解析】此题考查对文本内容和人物心理变活过程的梳理概括。首先在文中划出表现杨成岳言行的语句，揣摩其心理活动。其次按过程的先后顺序进行梳理，既要结合文本，引用文本依据，也要分析其心理活动，最后分条表述，力求做到语言准确精练。

二、古诗文阅读（34 分）
（一）文言文阅读（本题共 4 道小题，19 分）
10. C
【解析】上欲杀之是独立的句子，排除 BD。“上以选人多诈冒资荫”是个完整句子，意思是圣上因为候选人大都对自己的做官资历造假，中间不能断开，排除 A，所以选C。
11. B
【解析】抵极刑，极刑即死刑，抵意为达到，意即达到判处死刑的地步。B 项解释有误，没有尸体示众之意。
12. D
【解析】D “唐太宗认为正是因为臣不尽忠最终导致了隋朝灭亡”与原文“此岂唯炀帝无道，其臣亦不尽忠。君臣如此，何得不亡？”不符，君臣都有责任，不只是臣不尽忠。

13.(1)但已经知道不能这样处置，再依法裁决，这是忍下了小的愤怒而保全了大信用啊。
(2)都让门下省复核查验，有依据法令应判死刑而情由值得怜悯的人，记录下情形上报朝廷。

【解析】（1）结合上下文语境，整体理解句意，注意重点文言词语和句式要翻译准确。“既”：已经；“断之以法”为介词结构后置句，翻译时要调整语序；断：裁决 ；“此乃……也”为判断句式。
【解析】（2）根据上下文语境推断重点文言词语，要求翻译准确。覆视：督察、审查；矜：同情怜悯；闻：使动用法，使知晓，上报。

(二)古代诗歌阅读(本题共 2 小题，9 分)
14. D
【解析】本题综合考查学生对诗句内容、技巧以及情感的把握的能力，同时考查了考生对教材内容的延伸拓展的能力。D 项词末两句是说那里的虾鳅任你饱餐，我当看你乘风归来。“听君飞去饱时来”中的“听”字是“任凭”的意思，可依据教材李密《陈情表》一文中“听臣微志”的“听任，允许”之意，而选项误解成“听觉”，所以 D 项手法分析有误。

15.①使用对话口吻，浅近直白，通俗易懂；②语言诙谐风趣，活泼生动。
【解析】本题考查赏析诗歌的语言特色。此题不要求揣摩个别字词运用的巧妙，而是要品味这首词表现出来的整体语言风格。辛弃疾的词风，既有沉雄豪迈，又不乏清丽明快。作答时抓住本词的重点语句“来吾告汝”“主人怜汝汝怜鱼，要物我欣然一处”“白沙远浦，青泥别渚”“虾跳鳅舞”，可见本词并非辛词一贯的沉雄豪迈，而是清新明快的词风。明确本词的语言特色后，结合诗中相关语句具体分析这种特色并阐述诗中用语表达了诗人怎样的感情。

(三)名篇名句默写(本题共 1 小题，6 分)
16.(1)別有幽愁暗恨生 此时无声胜有声
(2)雕栏玉砌应犹在 只是朱颜改

(3)岸芷汀兰 郁郁青青

【解析】本题考查学生古诗词的背诵积累，有作者、篇目、内容的提示，难度不大，考生须注意书写的规范，“幽愁”易误写成“忧愁”，以及“砌”字及“青青”的书写。
三、语言文字运用(20 分)
17. A
【解析】选择适当的成语，需要仔细观察成语前后的语境，选择恰当的词义。第一个词语前面有”远在天涯”，相对的就是”近在咫尺”，因为”天涯”和”咫尺”是一组意思相反的词语，这样排除了BD。第二个词语，前面有”担心”，所以选择”杞人忧天”。第三个词语是讲界限分明，上文有”界限”一词，而”泾渭分明”就是在说”界限分明”。第四个词语”源源不断”可以做副词修饰”提供”而”取之不尽” 不可以，所以正确答案是 A。
18. A
【解析】句式衔接要瞻前顾后，考虑与前后句的关系。括号前面内容提到”社会交往效率的提高”，所以下一句的主语与之衔接，也应该是”社会交往”，这样排除了 C D 选项。”社会交往”与”我们工作和生活的其他方面”属于并列关系，不能用”不但” ”而且”表示递进关系的关联词,排除 B 选项，所以正确答案是 A。
19. B
【解析】 原句有三处语病:首先关联词”由于”位置不当，”空间和时间”要和”由于”交换一下位置，因为分句主语不一样，分句主语应该应该放在关联词后面。”大大增强了互动性”语序不当”互动性”是分句主语，应该是”互动性大大增强”。” 社会交往效率有助于得到显著提高”句式杂糅,应该是”社会交往效率得到显著提高”。
20. 示例：
①除了和含糖量高低有关
[bookmark: _GoBack]②果糖的甜度最高
③因为有机酸含量较多
①【解析】补写句子需要考虑到补写的句子与上下文的句式、内容是否一致。第一句，因为后文有”还与‘糖’的种类以及含酸性物质的多少有关”，所以前面应该用“不仅与什么有关”这样的句式，上文有”含糖量”内容的提示。所以该句应是” 不仅与含糖量有关”。第二句，需补写句子后面只有”蔗糖、葡萄糖、麦芽糖、淀粉”，没有”果糖”，下文有”甜度次之”,所以横线上填”果糖的甜度最高”。第三句，从内容上来看，此句需要解释”山楂吃起来没有草莓甜”的原因，所以应该以” 因为”开头,上文内容上提到了”有机酸”，所以第三句写”因为山楂含有机酸”。
21.示例：
①对超重人群和糖尿病人群来说。
②因为要控制摄入食物的总热量。
③所以要尽量少吃或不吃含糖量高的水果。
④含糖量少的水果也要限制食用。
【示例】 超重人群和糖尿病人因为要控制摄入食物的总热量，因此要尽量少吃或不吃含糖量高的水果，含糖量少的水果平均一天也不能超过 200 克。
【解析】本题要求简述第二自然段的主要内容，要求使用包含因果关系的句子，并且不能超过 65 个字。首先需要提取这段文字的主要信息，这段文字共 4 句话，第一二句是说超重病人和糖尿病人群要控制摄入食物的总热量，第三句说尽量少吃或不吃含糖量高的水果，第四句写糖少的水果一天不超过 200 克。然后考虑句子间的因果关系，使用因果关系的关联词，调整好语序后再进行表述。
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